

# КАК УСТРОЕНА ЭКОНОМИКА

**ХА-ДЖУН  
ЧАНГ**

Простое  
и доступное  
объяснение  
сложных понятий

[Почитать описание, рецензии и купить на сайте МИФа](#)

МИФ

# Оглавление

Пролог. Зачем нужно разбираться в экономике	7
Интерлюдия I. Как читать эту книгу	12
<b>Часть I. Знакомство</b>	13
Глава 1. Жизнь, Вселенная и все остальное: что такое экономика	14
Глава 2. От булавки до PIN-кода: капитализм 1776 и 2014 годов	27
Глава 3. Как мы здесь оказались? Краткая история капитализма	42
Глава 4. Пусть расцветают сто цветов: как «делать» экономику	111
Глава 5. Действующие лица: кто такие субъекты экономической деятельности?	178
Интерлюдия II. Продолжаем...	210
<b>Часть II. Используем экономику</b>	211
Глава 6. Сколько вам надо? Объем производства, доход и счастье	212

[Почитать описание, рецензии и купить на сайте МИФа](#)

Глава 7. Как растет ваш сад? Мир производства	241
Глава 8. Беда в банке Fidelity Fiduciary: финансы	280
Глава 9. Пусть у Бориса сдохнет коза: неравенство и бедность	318
Глава 10. Знал я нескольких работающих: работа и безработица	348
Глава 11. Левиафан или правитель-философ? Роль государства	378
Глава 12. «Все, что можно пожелать»: международный масштаб	408
Эпилог. Как с помощью экономической теории сделать нашу экономику лучше?	449
От автора	458
Примечания	460

## Как читать эту книгу

Разумеется, не все готовы потратить на чтение этой книги много времени, по крайней мере на первых порах. Поэтому я предлагаю несколько способов освоения материала в зависимости от того, сколько времени, по вашему мнению, вы можете на это выделить.

*Если у вас есть десять минут*, прочитайте названия глав и первую страницу каждой. Если мне повезет, по прошествии этих десяти минут вы вдруг поймете, что у вас в запасе есть пара часов.

*Если у вас есть пара часов*, прочитайте главы 1 и 2, а затем эпилог. Все остальное просто пролистайте.

*Если у вас есть полдня*, обратите внимание только на названия разделов и резюме, которые встречаются через каждые пару абзацев. Если вы быстро читаете, то успеете ознакомиться со вступительными и заключительными частями всех глав.

*Если у вас достаточно времени и терпения, чтобы полностью прочитать книгу*, пожалуйста, так и сделайте. Это наилучший способ. Я буду очень счастлив. Но даже в таком случае вы можете пропускать разделы, которые вам не очень интересны, читая только их заголовки.

ЧАСТЬ I

# Знакомство

[Почитать описание, рецензии и купить на сайте МИФа](#)

## ГЛАВА 1

# Жизнь, Вселенная и все остальное: что такое экономика

## ЧТО ТАКОЕ ЭКОНОМИКА

Читатель, незнакомый с предметом, может подумать, что это наука об экономической деятельности. В конце концов, химия изучает химические вещества, биология — живые организмы, а социология — общество, значит, экономика должна изучать экономическую деятельность. Однако в некоторых из самых популярных современных книг утверждается, что экономика — нечто гораздо большее. В них говорится, что экономика касается самого важного вопроса — «жизни, Вселенной и всего остального» (как это называлось в культовом юмористическом научно-фантастическом романе Дугласа Адамса «Автостопом по Галактике»\*, по которому в 2005 году был снят фильм с Мартином Фрименом в главной роли). По словам Тима Харфорда, журналиста Financial Times и автора

---

\* Адамс Д. Автостопом по Галактике. М. : ACT, 2002.

успешной книги «Экономист под прикрытием», экономика изучает жизнь; свой второй труд он назвал «Логика жизни»\*.

Еще никто из экономистов не утверждал, что экономика может объяснить Вселенную. На данный момент ее устройство остается сферой интереса физиков — и именно в этих ученых экономисты видели образец для подражания в своем стремлении сделать экономику истинной наукой\*\*. Некоторые даже приблизились к этому: они утверждают, что их наука исследует «мир». Вот как, например, звучит подзаголовок второго тома популярной серии Роберта Франка Economic Naturalist («Экономический натуралист»): «Как экономика помогает понять мир».

Во всех этих книгах присутствует упоминание «всего». Подзаголовок «Логики жизни» — «Экономика обо всем на свете». Согласно подзаголовку, «Фрикономика»\*\*\* Стивена Левитта и Стивена Дабнера — возможно, самая известная книга об экономике нашего времени — это исследование «скрытой стороны всего на свете»\*\*\*\*. Роберт Франк согласен с этим мнением, хоть он гораздо скромнее в своих заявлениях. В подзаголовке первой книги из серии «Экономический натуралист» он пишет только «Почему экономика объясняет почти все».

---

\* Харфорд Т. Экономист под прикрытием. СПб. : BestBusinessBooks, 2009; Харфорд Т. Логика жизни, или Экономика обо всем на свете. СПб. : BestBusinessBooks, 2011.

\*\* Этот феномен называется «зависимость к физике».

\*\*\* Левитт С., Дабнер С. Фрикономика. М. : Манн, Иванов и Фербер, 2011.

\*\*\*\* В первом издании книги на русском языке подзаголовок звучал так: «Мнение экономиста-диссиденты о неожиданных связях между событиями и явлениями». Прим. ред.

Вот так-то! Экономика (почти всегда) касается жизни, Все-ленной и всего остального\*.

Если вы задумаетесь об этом, то поймете, что к экономике выдвигается одно требование, которое она не удовлетворяет, несмотря на то что, по мнению большинства неэкономистов, в этом как раз и заключается ее основная работа, — обосновывать экономическую деятельность. В преддверии финансового кризиса 2008 года большинство экономистов убеждали общество, что рынки редко ошибаются и что современная экономика сумела найти решение тех немногих проблем, которые могут возникнуть. Роберт Лукас, обладатель Нобелевской премии по экономике 1995 года\*\*, в 2003 году заявил, что «проблема предотвращения депрессии решена» [1]. Таким образом, мировой финансовый кризис 2008 года застал большинство экономистов врасплох\*\*\*. Кроме того, они так и не сумели придумать достойное решение для избавления от затянувшихся последствий кризиса.

С учетом всего этого можно подумать, что экономическая теория страдает манией величия — разве способна наука,

---

\* Кстати говоря, это должно существенно упростить работу экономистов, потому что мы уже знаем ответ на самый важный вопрос — № 42. Но пока оставим данную тему в стороне.

\*\* Нобелевская премия в области экономики не является наследием Нобеля. В отличие от первоначальных премий в области физики, химии, физиологии, медицины, литературы, а также за содействие в установлении мира, учрежденных непосредственно шведским промышленником Альфредом Нобелем в конце XIX века, премия по экономике была учреждена Шведским государственным банком в 1968 году, поэтому официально называется Премией Шведского государственного банка по экономическим наукам имени Альфреда Нобеля.

\*\*\* Наверное, это не удивило бы покойного Джона Гэлбрейта (1908–2006), который в свое время невозмутимо заявил, что «единственная функция экономического прогноза состоит в том, чтобы астрология выглядела более респектабельной».

которая не в состоянии разобраться даже в собственной сфере применения, заявлять, что она объясняет все или почти все?

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ – ЭТО НАУКА О РАЦИОНАЛЬНОМ ВЫБОРЕ ЧЕЛОВЕКА...

Вы можете подумать, что я несправедлив. Разве все эти книги не создаются для массового рынка, где ведется жестокая борьба за читателей, и, следовательно, разве издатели и авторы не склонны к известному преувеличению? И конечно, вы можете думать, что уж в серьезных академических обсуждениях точно не должны звучать громкие заявления о том, что данная дисциплина касается «всего».

Эти названия действительно несколько преувеличивают реальную ситуацию — но в определенных рамках. На самом деле преувеличения могут затрагивать вопрос о том, «как экономическая теория объясняет все, касающееся экономики», но не «как экономическая теория может объяснить вообще все».

Преувеличения такого рода возникли из-за способа, которым главенствующая в настоящее время школа экономической теории, так называемая неоклассическая школа, определяет изучаемую дисциплину. Стандартное неоклассическое определение экономикс, вариации которого используются до сих пор, было дано в 1932 году в книге Лайонела Роббинса «Эссе о природе и значении экономической науки»\*\*\*\*. В своей

---

\*\*\*\* Лайонел Роббинс (1898–1984) — английский экономист. С 1925 по 1961 год преподавал в Лондонской школе экономики. За заслуги перед университетской системой образования Великобритании в 1959 году ему был присужден титул пожизненного пэра. На русском языке публиковалась первая глава книги (THESIS. 1993. Вып. 1. С. 10–23). Прим. пер.

работе Роббинс определяет экономикс как «науку, которая изучает поведение человека с точки зрения отношений между его целями и ограниченными средствами, допускающими альтернативное использование».

С этой точки зрения экономика больше характеризуется своим теоретическим подходом, а не предметом исследования. Она представляет собой науку о *рациональном выборе*, то есть о выборе, сделанном на основе целенаправленного систематического расчета максимально возможных результатов при условии использования неизбежно скучных средств. Предметом расчета бывает все что угодно: брак, рождение детей, преступления или наркомания (как однажды написал Гэри Беккер, известный чикагский экономист и обладатель Нобелевской премии по экономике 1992 года), а не только «экономические» вопросы, которыми неэкономисты могут считать рабочие места, деньги или международную торговлю. Назвав свою книгу, опубликованную в 1976 году, *The Economic Approach to Human Behaviour* («Экономический подход к человеческому поведению»), Беккер тем самым без лишней шумихи объявил, что экономика действительно касается всего.

Эта тенденция применения так называемого экономического подхода ко всему, названная критиками «экономическим империализмом», в последнее время достигла апогея в таких книгах, как «Фрикономика». Лишь небольшая часть этой работы на самом деле посвящена экономическим вопросам в том виде, в каком их представляет большинство людей. В ней рассказывается о японских борцах сумо, американских школьных учителях, чикагских бандах наркоторговцев, участниках телевикторин «Слабое звено», о риелторах и ку-клукс-клане. Большинство считает (и авторы признают это), что никто из перечисленных людей, за исключением риелторов и наркоторговцев, не имеет ничего общего с экономикой. Но сегодня, с точки зрения большинства



[Почитать описание, рецензии](#)  
[и купить на сайте](#)

Лучшие цитаты из книг, бесплатные главы и новинки:



[Mifbooks](#)



[Mifbooks](#)



[Mifbooks](#)

издательство  
**МАНН, ИВАНОВ И ФЕРБЕР**

Максимально полезные книги